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naie, perchè tocca anche tu t ti i forest ieri 
che debbono t rans i tare coi treni su quel ma-
laugurato ponte. Eoma r isentì molto più la 
ja t tu ra di questa mancata impresa, in quanto 
che quasi segnò l ' inizi o di tan te dolorosissime 
crisi: crisi edil izie, crisi di is t i tu ti di .cre-
dito, t ra gli a l t ri del Mobil iare, che rovinò 
tu t ta Roma e mezza I ta l ia, mentre aprì la 
porta del la for tuna pol i t ica e finanziaria a 
coloro, che erano stati i colpevoli autori di 
quei fa l l iment i. 

Dunque, pur r ingraz iando i l mio amico 
Di Sant 'Onofr io delle sue intenzioni, non 
posso d ichiararmi in teramente sodisfatto, e mi 
auguro che 1' onorevole Branca, che è i l 
grande responsabi le di questa disgrazia (per-
chè avvenne quando egli era ministro, ri -
manendone inf i rmata la sua autor i tà, mentre 
i l progetto f u respinto dopo la palese ap-
provazione della Camera), accelererà la solu-
zione di questa questione, e che, ispirandosi 
a quel l 'al to sent imento di i ta l ian i tà che ha 
governato la provvida e feconda amministra-
zione del suo predecessore, voglia proseguire 
l 'opera in iz iata da Pietro Locava e condurla 
a termine senza ul ter iore indugio. 

Presidente . Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Lacava. 

Lacava . Ringrazio innanzi tu t to l 'onore-
vole sotto-segretario di Stato di avere ricor-
dato i l progetto della ferrovia che al laccia 
l a stazione di Termini con quel la di Traste-
vere. 

E vero che al Ministero io ho lasciato 
un progetto di massima di questa ferrovia 
necessarissima per Roma; perchè, come sapete, 
u l t imamente i t reni non hanno potuto pas-
sare i l Tevere, ed hanno dovuto restar fermi 
per parecchie ore, a cagione di un guasto 
agli ingranaggi per i l quale la par te mobile 
del ponte di San Paolo non funzionava più. 

Questo progetto di ferrovia, compilato da 
un ingegnere del l ' Ispettorato, corrisponde an-
che ad un altro bisogno di Roma, cioè ad una 
ferrovia metropol i tana, la quale non solo al-
laccerebbe i l Trastevere a Termini ma sodi-
sferebbe diversi bisogni di Roma per quanto 
r iguarda la sua circonvallazione. I l mio amico 
l 'onorevole sotto-segretario di Stato è stato 
alquanto incompleto quando, par lando del 
progetto t rovato nel Ministero, ha detto che 
fr a me e i l mio collega del l ' is truzione pub-
blica, onorevole Baccell i, c'era stata una di-
vergenza tale intorno ad esso da far sì che 

questo progetto non aveva più potuto effet-
tuars i. 

Baccell i Guido . Chiedo di par lare per fat to 
personale. 

Lacava . Una divergenza ci f u realmente, 
poiché l'uffici o dfil Circolo ferroviar io, che 
compilò quel progetto, aveva stabi l i to che la 
nuova l inea passasse sulla passeggiata ar-
cheologica ed' i l mio egregio collega della 
pubbl ica istruzione dal punto di v ista ar-
cheologico non trovò di approvarlo. I n tale 
stato di cose io pensava d ' in t rodurre nel pro-
getto una var iante, che el iminasse le diffi -
coltà, che il ministro della pubbl ica istru-
zione mi aveva fat to per iscri t to ed a voce. 
Questo progetto di massima sull' al laccia-
mento di Termini a Trastevere, oltre a costi-
tu i re una vera ferrovia metropol i tana, ha pure 
i l vantaggio di presentare la economia di un 
mil ione r ispet to ad a l t ri progett i. 

Presidente . Onorevole LacaVa, la prego di 
at tenersi al suo fat to personale! 

Lacava . Aggiungo questo, ed ho finito, che 
se l 'onorevole Di Sant 'Onofr io vorrà infor-
marsi di quanto io mi proponevo ài fare 
nel mio Ministero, r iguardo a questo pro-
getto, t roverà pure che io avevo cercato e 
trovato i fondi pel compimento di questa 
opera. Sono certo che egli vorrà studiare la 
questione... 

Di Sant'Onofrio ,  sottosegretario di Stato pei la-
vori pubblici. Ci vuol tempo! 

Lacava. . . e che sodisferà questo bisogno 
tanto imperioso della ci t tà di Roma, cioè 
l 'a l lacciamento delle stazioni di Termini e 
Trastevere. 

Baccell i Guido .  Ch iedo di pa r l a re. 
Presidente . Su che cosa? 
Baccell i Guido . Per fat to personale. 
Presidente . Accenni i l suo fat to personale. 

Non facciamo però una discussione ! 
Baccell a Guido . Secondo i l disegno presentato 

dagli ingegneri del Genio civil e per compiere 
l 'a l lacciamento delle due stazioni Termini e 
Trastevere, la l inea ferroviar ia dovrebbe pas-
sare t ra le Terme Antonin iane e i l Palat ino. 
Ora tu t ta la Camera comprende che ciò non sa-
rebbe mai possibile, dopo che i l Par lamento 
ha concesso 1,600,000 l ir e per le spese della 
zona monumentale, ed ha approvato una legge 
per la quale non è permesso fare costruzione 
alcuna nel la zona monumentale stessa. 

Chiunque in fat ti ha osservato quel la p laga 
meravigl iosa, si sarà accorto che i l punto 


